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Hinweis: Die Aufgabe 41 wird in denjenigen Ubungsgruppen noch nachgeholt, in welchen
sich die Besprechung in der letzten Ubungsstunde zeitlich nicht mehr ausging. Diese Aufgabe ist
nicht ankreuzbar, jedoch ist ein Vorrechnen mit Punktesammeln auf freiwilliger Basis moglich.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

Gegeben sei die Funktion
flzy) = (zy +1)(x +y).

Berechnen Sie alle stationdren Punkte und bestimmen Sie deren Typen (Minimum, Ma-
ximum, Sattelpunkt). Ist f(z,y) total differenzierbar?

Berechnen Sie die Extremwerte sowie deren Typen der Funktion
f(z,y) =2y —2y

unter der Nebenbedingung z2 + y? = 4 durch Parametrisierung.

Berechnen Sie die Extremwerte sowie deren Typen der Funktion
fla,y) = 2y — 247

unter der Nebenbedingung « + y = 3 mit Hilfe der Lagrange-Methode.

Berechnen Sie die Extremwerte sowie deren Typen der Funktion
[y, 2) =2y — 22

unter den Nebenbedingungen z? + y?> = 1 und = + y — 22 = 1 mit Hilfe der Lagrange-
Methode.

Hinweis: Die erste Nebenbedingung stellt einen Zylinder dar, die zweite Nebenbedingung
stellt eine Ebene im R? dar. Beide Nebenbedingungen zusammen charakterisieren also
die Schnittmenge eines Zylinders mit einer Ebene.

Berechnen Sie mit Hilfe der mehrdimensionalen Kettenregel die Jacobi-Matrix zu

F(z1,29) = g(fi(z1,22), fo(z1,22), f3(x1,72)),

wobei
fi(z1,z2) T1 — T
flan,xe) = | falwy,ze) | = [ 2%+ 229
f3(z1,22) 3xy — 1
und ( )
o 91(y1, 92,3 - e’? —y1y3 )
901, 2,93) < 92(y1, Y2, y3) > ( 3y1 —4dy2 +ys )
Berechnen Sie divE(z,y, 2) sowie rotEF(z, y, z) zu
2y 2>
F(z,y,z) = x2yetyt?
23— yis?

sowie Af(z,y,2) mit f(x,y,2) = cos(x?y + 22).

(4 Pkt.)

(4 Pkt.)

(4 Pkt.)

(4 Pkt.)

(3 Pkt.)

(3 Pkt.)



47.

48.

49.

Seien

vi (1, x2, x3)
I R S R: (x1,x9,23) — f(x1,22,23), T: R? — R3: (z1,22,23) — | wvo(w1, T2, 23)
v3(x1, 2, x3)

zweimal stetig differenzierbare Funktionen. Zeigen Sie, daf folgende Gleichungen gelten:

(a)

(2 Pkt.)

div(rot U(z1, 2, xg)) =0.
(2 Pkt.)
(b)

div(f(xl, x9,x3)-U(21, T2, xg)) = (Vf(z1,x2,x3),0(x1, T2, 23))+ f (21, T2, a:g)-div(f)'(xl, 9, xg))

Berechnen Sie das Volumen des Korpers im R3, welcher die Grundfiéiche [1,3] x [2,5] (2 Pkt.)
besitzt und dessen obere Deckfliche gegeben ist durch f(z,y) = zy? + =Y.

Berechnen Sie (2 Pkt.)

/Dcos(x) sin(y) + zdZ mit D = [0,7/2] x [xv/4,7/2] x [1,2], & = (z,y,2).



